

Из научно-исследовательских и учебных заведений

Кафедра истории древнего мира Московского государственного университета

Выполнив за предшествующие годы в объеме своих дисциплин постановление об обеспечении вузов советскими учебниками, кафедра истории древнего мира в истекшем учебном году направила основное внимание на завершение монографий, включенных в ее пятилетний план¹.

Эти монографии преследуют цель: во-первых, дать марксистско-ленинские исследования основных специальных вопросов древней истории; во-вторых, устранить лакуны в советской историографии по актуальным вопросам истории нашей родины в древнейшие времена и, в-третьих, постепенно обеспечить все звенья специализации доброкачественными советскими пособиями. Очень большое значение в связи с этим имеет выход ценной оригинальной монографии проф. Н. А. Машкина «Принципат Августа», защищенной им в 1942 г. как докторская диссертация в МГУ.

Из числа заканчиваемых в текущем году монографий три работы включены в обязательство МГУ в ответ на постановление Правительства о постройке нового гигантского университетского здания на Ленинских горах. Названия этих работ: «История римских провинций», ч. I, проф. Н. А. Машкина, «Парфия и Рим» доц. А. Г. Бокщанина, «Очерки по истории эллинистического Египта» доц. Н. Н. Пикуса. Авторы Н. А. Машкин и А. Г. Бокщанин ознакомили кафедру с результатами своих работ.

Доклад зав. кафедрой Н. А. Машкина «Проблемы и методы изучения истории римских провинций» был заслушан на расширенном совместном заседании кафедры и сектора древней истории Института истории АН СССР в начале февраля 1950 г., посвященном чествованию докладчика в связи с 25-летием его научно-педагогической деятельности и 50-летием со дня рождения. На заседании были зачитаны приветствия министра высшего образования С. В. Кафтанова, ректора МГУ акад. А. Н. Несмеянова и проректора проф. А. Л. Сидорова, которые отмечали заслуги проф. Н. А. Машкина как выдающегося советского ученого и специалиста в области истории античности, подготовившего несколько десятков молодых ученых, и автора солидных трудов и учебников. С приветственными речами выступили от исторического факультета проф. Г. А. Новицкий и член-корр. АН СССР С. Д. Сказкин, от Института истории АН СССР — доктор истор. наук С. Л. Утченко, от ИИМК — проф. С. В. Киселев, от кафедры археологии — проф. А. В. Арциховский, от Академии архитектуры — проф. С. А. Кауфман, от московских историков римского права — проф. И. С. Перетерский, от МГПИ им. Ленина — доц. О. А. Ротберг, от МОПИ — доц. Ю. С. Крупкол. Были получены приветственные телеграммы Ленинградского, Харьковского, Саратовского, Горьковского и других университетов и пединститутов, от кафедры истории древнего Востока ЛГУ, от проф. С. И. Ковалева, проф. К. М. Колобовой и других.

Доклад А. Г. Бокщанина «Борьба Рима и Парфии в 30-х гг. I в. до н. э.» (глава из докторской диссертации) был вынесен на Ломоносовские чтения в апреле текущего года. Два доклада в истекшем учебном году были посвящены проблемам истории и географии. С. Л. Утченко коснулся общих проблем историографии. Он сделал попытку дать новое построение историографии раннего Рима, отвергнув хронологический принцип и заменив его классификацией теорий по школам и направлениям. Н. Н. Пикус посвятил свой доклад проблемам русской историографии, а именно

¹ Тематику этого плана см. в «Хронике» за предшествующие годы: ВДИ, 1946, № 3, и 1949, № 3.

вопросу о начале изучения истории эллинизма в России, остановившись под этим углом зрения на разборе трудов В. Цыха и Т. Грановского.

Большое внимание кафедра уделила освещению важного теоретического вопроса о военной демократии на древнем Востоке, пока еще мало изученного на конкретном историческом материале. Этой теме были посвящены доклады А. Г. Бокщанина «Внутренняя политическая структура Персидского царства при Ахеменидах» и проф. В. И. Авдиева—«Пережитки военной демократии на древнем Востоке». Оба доклада вызвали оживленный обмен мнений.

Кроме того, на кафедре были заслушаны доклады О. И. Савостьяновой «Аппиан и его место в историографии», доц. К. К. Зельина «Фукидид в освещении современной буржуазной историографии» и «Война и наемничество в Греции IV в. до н. э.», рецензии доц. Н. Н. Пикуса на книгу Б. Г. Гафурова «История таджикского народа, ч. I, доц. Д. Г. Редера на книгу И. М. Дьяконова «Развитие земельных отношений в Ассирии».

На кафедре были проведены две теоретические конференции по сочинениям Ленина и Сталина. Заслушаны доклады: А. Г. Бокщанина «Учение товарища И. В. Сталина о войне и военном искусстве и значение его для изучения древнего мира»; Н. Н. Пикуса «Международные отношения и внешняя политика в работах товарища И. В. Сталина»; Н. А. Машкина «Учение Ленина и Сталина о возникновении и развитии государства»; К. К. Зельина «Основные линии развития античной философии по книге В. И. Ленина «Философские тетради».

Исключительное внимание кафедры уделяет вопросу о подготовке новых кадров. Ежегодно повышается уровень специализации. В истекшем году были успешно проведены специальные курсы и специальные семинары Н. А. Машкина, В. И. Авдиева, С. Л. Утченко, К. К. Зельина, Н. Н. Пикуса и О. И. Савостьяновой.

Из общего числа специализирующихся по кафедре древней истории в 1949/50 г. четыре студента специализировались по истории древнего Востока. Дипломные работы по истории ранней Римской империи защитили студенты А. Л. Кац, Н. И. Полухина, А. В. Сеницына и заочница Ф. К. Полетаева; по истории древнего Египта эпохи Среднего царства — студент И. А. Стучевский. В 1949/50 г. все дипломные работы получили отличные оценки, четыре окончившие студента рекомендованы в аспирантуру.

При кафедре древней истории имеется 9 аспирантов. Были заслушаны доклады по диссертациям аспирантов Л. Н. Казамазовой «Рабовладение и форма рабства на Крите» и А. И. Павловской «Организация сельского хозяйства на царских землях по Податному уставу Птолемея Филадельфа» (руководитель К. К. Зельин). С большим успехом проходили углубленные занятия по эпиграфике в семинаре для аспирантов под руководством К. К. Зельина.

Весной текущего года на заседании секции всеобщей истории Ученого совета была успешно проведена защита кандидатских диссертаций аспирантов А. И. Немировского «Всадническое сословие в период кризиса и падения Римской республики» (руковод. проф. А. Б. Ранович и Н. А. Машкин) и А. М. Ременикова «Война римлян с племенами Северного Причерноморья в III в.» (руковод. проф. А. В. Мишулин и С. Л. Утченко). Обе диссертации представляют серьезные монографии, рекомендованные к печати.

Т. Шепунова

Кафедра истории древнего мира МГПИ им. В. П. Потемкина

В начале истекшего учебного года кафедра истории древнего мира проделала большую работу по пересмотру существующих учебных программ. Все замечания были переданы в Министерство высшего образования. Кафедрой были также обсуждены существующие учебники и учебные пособия по истории древнего мира. Помимо основных курсов, преподаватели кафедры читали ряд спецкурсов. Зав. кафедрой проф.